

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ НОВОГО ОБЩЕСТВА

СОВРЕМЕННАЯ КОНЦЕПЦИЯ РАЗВИТИЯ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ РОССИЕЙ И КИТАЕМ В ФИНАНСОВОЙ СФЕРЕ

АНДРИЯНОВА АЛЁНА АЛЕКСАНДРОВНА

кандидат экономических наук, доцент кафедры «Экономика, финансы и менеджмент» Новороссийского филиала ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Новороссийск, Россия

E-mail: AAAndriyanova@fa.ru

МЕЛЬНИК МАКСИМ КОНСТАНТИНОВИЧ

магистрант направления «Экономика» Новороссийского филиала ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Новороссийск, Россия

E-mail: maksim.melnik.konstantinovich@gmail.com

АННОТАЦИЯ

В статье рассмотрены основные концепции развития инвестиционных отношений между Россией и Китаем в настоящее время. Описаны основные положения и ключевые события, определяющие направление дальнейшего сотрудничества между двумя странами.

Ключевые слова: концепция, национальная валюта, инвестиции, рынок облигаций.

THE MODERN CONCEPT OF DEVELOPMENT OF INVESTMENT RELATIONS BETWEEN RUSSIA AND CHINA IN THE FINANCIAL SECTOR

ALYONA ANDRIYANOVA

PhD in Economics, Associate Professor of the Economics, Finance and Management Department of the Novorossiysk Branch of the Financial University under the Government of the Russian Federation, Novorossiysk, Russia

E-mail: AAAndriyanova@fa.ru

MAKSIM MELNIK

Undergraduate degree in Economics of the Novorossiysk branch of the Financial University under the Government of the Russian Federation, Novorossiysk, Russia

E-mail: maksim.melnik.konstantinovich@gmail.com

ABSTRACT

The article discusses the basic concepts of the development of investment relations between Russia and China at the present time. The main provisions and key events that determine the direction of further cooperation between the two countries are described.

Keywords: concept, national currency, investment, bond market.

Отношения между Россией и Китаем имеют длительную историю: первый дипломатический договор между двумя странами был подписан в далеком 1689 году, XIX век ознаменовался возобновлением дипломатических отношений. В октябре 1949 года СССР первым из мировых держав признал существование Китайской Народной Республики, таким образом были установлены дипломатические отношения между СССР и Китайской Народной Республикой.

С распадом Советского Союза наступил новый период в отношениях между двумя странами. Российская Федерация объявила себя правопреемником СССР, создавая новые принципы геополитических отношений. Их сущность сводится к укреплению и развитию не только политического, но и экономического, военного, культурного сотрудничества с КНР. Результатом стало подписание целого ряда договоров, в которых предусматривалось участие КНР в разработке природных ресурсов на территории Сибири и Дальнего Востока.

В июле 2001 года было достигнуто еще одно соглашение между Москвой и Пекином. Им стал Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве. Была разработана стратегия касающиеся военного

сотрудничества. Между нашими странами была разработана концепция поддержки политики друг друга в сфере территориальной целостности и защиты государственного единства.

В связи с изменившейся политической обстановкой геополитическая ситуация в мире претерпела изменения, таким образом подтолкнув Китай к сближению с Россией. События последнего года указывают на напряженность американо-китайских отношениях и их сложностях, что подтверждается введением экономических санкции в отношении Китая со стороны США. Введение санкций в некотором смысле является отражением углубляющихся противоречий, которые существуют между Китаем и США, причем противоречия как политические, так и экономические. Налицо начало торговой войны между странами, США «давят» на Китай ограничением его импорта в США [1].

Зная экономическую мощь Китая, «санкции» никак не останоят КНР от взаимовыгодного сотрудничества с Россией, поскольку оно приносит обоюдные положительные эффекты. "Это просто некая демонстрация, подчеркивание того, в каком состоянии находятся американо-

китайские отношения", — отмечает руководитель центра изучения Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Мосяков Д.В. Сближение России и Китая становится естественным процессом для того, чтобы противостоять политике Вашингтона. Китайская и российская экономики на современном этапе способны дополнять друг друга. Китай предоставляет нашей стране потребительские товары и сельскохозяйственные продукты. Россия может продавать КНР оборудование для промышленных предприятий, военную технику и сырье (нефть, газ, древесина и пр.). Следует учитывать во взаимоотношениях между нашими странами такие факторы, как отдаленность Дальнего Востока от центральной части страны, близость Китая, общая граница с ним. Все это способствует более интенсивной интеграции торговых отношений.

Главной задачей сотрудничества между Россией и Китаем остается приведение масштабов экономического взаимодействия в соответствие с уровнем политических отношений. Поэтому политический диалог между руководителями КНР и России в последнее время является объектом пристального внимания со стороны мировых держав. Частыми становятся встречи Президента России Владимира Путина и председателя КНР Си Цзиньпин, которые повторяются до пяти раз в год. И всегда в центре внимания этих встреч взаимовыгодное экономическое и политическое сотрудничество

Ежегодно проходят визиты глав внешнеполитических ведомств двух стран "на полях" международных мероприятий, в частности по линии ООН, "Группы двадцати", АТЭС, БРИКС, ШОС. Между МИДами двух стран действует система плановых консультаций на уровне заместителей министров и директоров департаментов. Китайский иероглиф, обозначающий Россию, символизирует нашу страну как "страну неожиданностей". Сам Китай также характеризуется тем, что способен задавать мировому сообществу такие вопросы, на которые весьма трудно дать ответы. В последнее время и Китай, и Россия стремятся отвечать на вопросы, поставленные современными мировыми реалиями вместе, объединяя усилия и вырабатывая решения совместных действий [2].

Одним из важнейших факторов повышения эффективности капиталовложений в Россию является переход нашей страны на расчеты с партнерами в национальной валюте. При этом данный шаг не является политическим рычагом давления, а вариантом развития экономики. Крупнейшим политическим и экономическим партнером, поддерживающим Россию в этом вопросе, является Китай.

Отказ от расчетов в долларах едва ли представляется возможным, однако этого и не требуется, так как долларские расчеты вполне уместны там, где они необходимы. Например, при расчете с партнерами с соответствующим валютным режимом. Главной целью перехода на расчет в национальных валютах

является уменьшение издержек при осуществлении сделок с иностранными партнерами. В настоящее время большую заинтересованность в переходе на национальную валюту среди иностранных партнеров проявляет именно Китай. В качестве примера можно привести сделку российской алмазодобывающей компании «Алроса», которая по совместительству является крупнейшим производителем алмазов в мире с Китаем с использованием механизма расчетов в российской валюте. По словам директора ЕСО «Алроса» данный опыт оказался положительным, и в дальнейшем подобная схема оплаты будет применяться по мере необходимости. Организация оплаты через зарубежные филиалы российских банков позволяет существенно ускорить и упростить процесс проведения расчетов вследствие отсутствия необходимости использования корреспондентских счетов в зарубежных банках. Следует отметить, что сопровождение этой сделки осуществлялось банком ВТБ [3].

Говоря о банке ВТБ, нельзя не упомянуть тот факт, что он один из первых получил доступ к межбанковскому рынку облигаций Китая. В результате данной договоренности было подписано соглашение, открыты расчетные счета в депозитариях ChinaCentralDepository&ClearingCo. и ShanghaiClearingHouseCo. Таким образом при содействии китайской стороны была подготовлена и воплощена в жизнь инфраструктура

для осуществления торговых сделок на китайском рынке. Данный шаг является очень важным в развитии российско-китайских финансовых отношений, особенно в банковской сфере. Китайский рынок облигаций является третьим в мире рынком по объемам выпущенных долговых обязательств и превышает 5 трлн долларов. Реализация доступа ПАО ВТБ к этой структуре позволяет расширить список возможных контрагентов, а также способствует интеграционному процессу России и Китая в банковской сфере. Особое значение это имеет не только для России в целом, но и в частности для самого ПАО ВТБ – партнерство с крупнейшими китайскими банками позволяет значительно расширить возможности для взаимодействия со своими клиентами [4].

Интеграция экономик России и Китая проявляется не только в сфере валютных отношений или в допуске российских финансовых учреждений на внутренний рынок Китая. Китай также выделяет огромные средства для кредитов, направленных на развитие российской экономики. Так Китай принял решение о предоставлении кредита Внешэкономбанку на сумму 600 млрд рублей для развития экономики России. Данное соглашение не имеет аналогов в истории российско-китайских взаимоотношений по объему финансовых ресурсов [5].

По условиям соглашения китайская сторона предоставит Внешэкономбанку кредит для развития согласованных сторонами проектов. Указанное соглашение предназначено обеспечить

функционирование интеграционных процессов на пространстве Евразийского экономического союза в рамках проекта «Один пояс, один путь».

В настоящее время существует около семидесяти проектов, на которые направлено финансирование в рамках данного соглашения. Данные проекты играют важную роль в сопряжении двух форматов. Во главе проекта «Один пояс, один путь» стоит идея создания единого евро-азиатского транспортного коридора. Китай планирует проложить торговые маршруты во всех направлениях – в Германию, Киргизию, Узбекистан, Иран и Турцию, Индию и Пакистан. Предварительная оценка затрат на данный проект составляет 1,3-1,5 трлн долларов. Чуть более, чем за десять лет Внешэкономбанк и Государственный банк развития Китая подписали кредитные соглашения на сумму более 10 млрд долларов. Указанные средства должны быть направлены на реализацию транспортных и энергетических проектов России [6].

"Экономический пояс Шелкового пути" (ЭПШП) - проект по формированию единого евроазиатского торгово-экономического пространства и трансконтинентального транспортного коридора. Название дано в честь древнего Шелкового пути (караванный маршрут, соединявший Китай и Европу через Центральную Азию;

функционировал со II в. до н. э. по XV в.).

Идея проекта была выдвинута Си Цзиньпином в сентябре 2013 г. Тогда во время выступления в "Назарбаев Университете" (Астана) руководитель Китая выделил пять основных задач, которые призван решить ЭПШП: усиление региональной экономической интеграции, строительство единой трансасиатской транспортной инфраструктуры, ликвидация инвестиционных и торговых барьеров, повышение роли национальных валют, углубление сотрудничества в гуманитарной сфере. По словам китайских представителей, к ЭПШП может подключиться 67 государств, население которых составляет 63% от мирового. Ориентировочные сроки реализации проекта - 30 лет.

В заключение необходимо сказать, что современные экономические отношения России и Китая имеют гораздо более глубокие корни, чем может показаться на первый взгляд. Географическое расположение, политические взгляды – все это создало благоприятные условия для развития отношений в различных сферах взаимодействия стран, в том числе и финансовой. Текущий вектор развития финансовых отношений, особенно в банковской отрасли, является выгодным для обеих стран: снижение издержек, ускорение процессов и синергетический эффект развития.

ЛИТЕРАТУРА

1. Интернет-портал российского агентства международной информации "РИА Новости" [Электронный ресурс] - Режим доступа:

- <https://ria.ru/world/20180921/1529099605.html> - (Дата обращения: 30.09.2018)
2. Интернет-портал «Российской газеты» [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://rg.ru/2018/09/13/reg-dfo/sdelki-na-3-trilliona-vopreki-sankciiam-i-otkaz-ot-dollara-itogi-vef-2018.html> (Дата обращения: 25.09.2018)
 3. Интернет-портал российского агентства международной информации "РИА Новости" [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://ria.ru/economy/20180815/1526591801.html> (Дата обращения: 29.09.2018)
 4. Интернет-портал информационного агентства России "ТАСС" [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://tass.ru/ekonomika/3586636> (Дата обращения: 01.10.2018)
 5. Интернет-портал «РБК» [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/08/06/2018/5b1a5fd59a794718c8567b73> - (Дата обращения: 22.09.2018)
 6. Интернет-портал информационного агентства России "ТАСС" [Электронный ресурс] — Режим доступа: <https://tass.ru/info/4383152> (Дата обращения: 19.09.2018)

REFERENCES

1. Internet portal of the Russian international information agency RIA Novosti [Electronic resource] - Access mode: <https://ria.ru/world/20180921/1529099605.html> - (Contact date: 09/30/2018)
2. Internet portal of the Rossiyskaya Gazeta [Electronic resource] - Access mode: <https://rg.ru/2018/09/13/reg-dfo/sdelki-na-3-trilliona-vopreki-sankciiam-i-otkaz-ot-dollara-itogi-vef-2018.html> (Revised: 09/25/2018)
3. Internet portal of the Russian International Information Agency "RIA Novosti" [Electronic resource] - Access mode: <https://ria.ru/economy/20180815/1526591801.html> (Contact date: 09/29/2018)
4. Internet portal of the Russian information agency "TASS" [Electronic resource] - Access mode: <https://tass.ru/ekonomika/3586636> (Appeal date: 10/01/2018)
5. RBC Internet portal [Electronic resource] - Access mode: <https://www.rbc.ru/economics/08/06/2018/5b1a5fd59a794718c8567b73> - (Contact date: 09/22/2018)
6. Internet portal of the Russian information agency "TASS" [Electronic resource] - Access mode: <https://tass.ru/info/4383152> (Contact date: 09/19/2018)